

不斷打開發展新天地 再創港澳事業新輝煌

昨日，「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會在京舉行，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍在研討會上致辭時，從五大方面深刻闡釋了習主席重要講話精神的重大意義，並希望港澳各界牢記囑託，順應時代發展潮流，更好發揮「一國兩制」制度優勢，不斷打開發展新天地。香港各界要深入學習貫徹習主席重要講話的精神實質和重要內涵，牢牢把握發展這第一要務，不斷提升治理效能，打造更高水平對外開放平台，共同維護社會祥和穩定，為香港飛得更高、走得更遠、實現更好發展注入強大動力。

去年底，習主席在澳門發表的重要講話，高度肯定具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐，深刻總結「一國兩制」實踐經驗，科學擘畫「一國兩制」事業發展藍圖，向世界莊嚴宣示全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針的堅定立場，是習近平新時代中國特色社會主義思想「港澳篇」的最新成果，為香港、澳門未來發展航向提供了根本遵循和行動指南，在「一國兩制」發展進程中具有里程碑意義。

一、雄辯證明「一國兩制」這一好制度具有強大生命力。習主席的重要講話，向世界再次莊嚴宣示全面準確、堅定不移、長期堅持「一國兩

制」的堅定立場。港澳特區二十多年來的實踐證明，「一國兩制」有「三好」：符合港澳的根本利益，得到港澳居民衷心擁護，是保持港澳長期繁榮穩定的好制度；符合國家、民族根本利益，得到14億多祖國人民鼎力支持，服務強國建設、民族復興偉業的好制度；符合各國投資者的利益，得到國際社會普遍贊同，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度。這既有力駁斥了對「一國兩制」的抹黑，也進一步堅定了香港乃至國際社會的信心。

二、鮮明提出「一國兩制」具有的時代意義和世界意義。習主席指出，「『一國兩制』蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。」這一重要論斷，深刻揭示了「一國兩制」的時代意義和世界意義，是中國為推動全球治理提供的中國智慧和中國方案，彰顯了政治智慧和制度自信、展示了博大的政治胸襟，釋放出獨特魅力，必將為港澳發展注入新活力，也必將為世界和平與發展注入強大正能量，是對人類政治文明的一大貢獻。香港各界要堅定制度自信，以實際行動說好香港「一國兩制」實踐的「新故事」。

三、深刻揭示「一國兩制」實踐規律，開闢理論新境界。習主席重要講話提出的繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠必須把握好的4條規律性認識，進一步豐富和發展了「一國兩制」理論

體系，把對「一國兩制」實踐規律的認識和把握提升到新的歷史高度。香港各界必須堅守「一國」之本、善用「兩制」之利；維護安全要堅定不移、聚焦發展也要堅定不移；用好「內聯外通」優勢，這些優勢「絕不能褪色、不能閒置，必須加強」，最大限度釋放制度紅利；弘揚愛國愛港核心價值，求同存異，團結一切可以團結的力量。

四、把脈指方向，對粵港澳大灣區建設具有重大指導意義。習主席指出橫琴開發初心的「三個要看」，既是合作區開發建設必須「自覺對標對表」的標準，也是港澳參與大灣區建設必須遵循的要求。習主席指出的「銳意改革、聚力攻堅」，是重要的方法論，也是期望和鞭策，香港要更加解放思想，更好發揮自身優勢，在打造國際一流大灣區中展現更大作為；習主席指出「要堅定落實規劃，保持戰略定力，堅持久久為功」，各界要着眼長遠，保持歷史耐心；要瞄準目標，一項一項抓好落實，打造一批標誌性、有帶動效應的工程和項目。全力以赴，夯實灣區產業發展基礎。

五、殷切期望，對開創事業高質量發展的現實指導作用。習近平主席對澳門特區政府和各界提出的「3點期許」和「4點希望」，同樣適用於香港。當前，香港經濟復甦向好，正處於由治及興的關鍵階段，特區政府要鞏固傳統優勢，大力

發展創科產業，大力引進和培養各類人才；香港工商界企業家要持續發揮推動經濟發展的「主力軍」作用，以港為家，開拓創新。夏寶龍主任特別以「體現烈火金剛的堅強品質」來形容，充分體現了中央的高度期望。特區政府要革新管治理念，完善治理體系、提高治理能力、增強治理效能；各界要全力打造更高水平對外開放平台，積極主動對接國家戰略，更好地維護社會祥和穩定。

習近平主席的重要講話博大精深，貫通歷史、現在、未來，在「一國兩制」實踐邁入新階段之際，更具有高度引航指向的意義。夏寶龍主任從五大方面作出的權威深刻解讀，提出的「四個落到實處」，傳遞的中央深厚關心支持，進一步提高了香港各界的認識，進一步強化了全體港人的使命感，進一步鼓舞了港澳奮力開創發展的新局面。

在邁向由治及興關鍵時期，在面臨百年未有之大變局朝縱深發展之時，深刻學習貫徹習主席重要講話精神，對於香港以更大的自信克服困難挑戰、以更大的決心開創更美好的未來，至關重要。我們相信，乘著強國建設、民族復興的浩蕩東風，在習主席重要講話精神指引下，各界團結一致，發揮「烈火金剛」的堅強品質，銳意進取，擔當作為，香港一定能夠再創新輝煌、再續新傳奇！

劉兆佳：香港要做好頂層規劃和長遠發展策略 對接國家發展戰略 發揮國際聯繫優勢

全國港澳研究會昨日在北京舉行「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會。全國港澳研究會顧問劉兆佳會後表示，特區政府要做好頂層規劃長遠發展策略、無縫對接國家發展戰略；發揮香港擁有廣泛國際聯繫的獨特優勢，與國際社會聯繫起來。

大公報記者 龔學鳴



▲有學者表示，特區政府須做好頂層規劃長遠發展策略，對接國家發展戰略。

劉兆佳指出，習主席提出對澳門的希望和「一國兩制」成功之道，同樣適用於香港。專題研討會不僅重申、強調了習主席對港澳的希望，也是中央宣示在「一國兩制」新階段中的新方針政策。「中央有急迫感，估計中央會加強領導、督導和統籌協調作用。」

劉兆佳表示，「一國兩制」進入新階段，香港要不斷做好自己份內的工作，包括特區政府頂層規劃長遠發展策略、無縫對接國家發展戰略等，國家「十五五」規劃是一

個絕佳契機。

其次，面對美西方遏制、打壓和孤立，香港在「一國兩制」下擁有廣泛國際聯繫，可不斷擴大國際空間。而香港自身也必須盡最大可能維持、強化與美西方在經貿、金融領域的聯繫。

用好河套前海南沙等平台

劉兆佳強調，中央肯定了「一國兩制」的實踐在香港十分成功，並希望香港利用「一國兩制」的優勢為強國建設和民族復興

作出更大貢獻。一方面要與國際社會聯繫起來，一方面要通過大灣區來融入國家發展大局。

劉兆佳建議將大灣區建設成更加開放的國際合作平台，香港在推動大灣區走向世界的過程中，將發揮更重要的作用；亦要用好河套、前海、南沙等平台，推動粵港澳實現更好地合作。

對內方面，香港需做好民生工作，保持社會穩定，照顧一般市民的福祉，進一步體現「一國兩制」的優越性。

【大公報訊】記者吳俊宏報道：全國人大常委會委員李慧琼表示，習近平主席的重要講話立足宏闊的時空經緯，鮮明提出「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，極大彰顯了「一國兩制」的時代意義和世界意義。「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。這一重要論斷，為推動全球治理提供了中國智慧和中國方案，愈發彰顯「一國兩制」的感召力，是對人類政治文明的一大貢獻。

李慧琼：「一國兩制」彰顯全球感召力

具強大生命力和制度優越性

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟指出，香港回歸後「一國兩制」實踐取得舉世矚目的重大成就，得到世界廣泛的認同和稱讚，「一國兩制」優越性不斷彰顯。香港回歸27年多的實踐證明，「一國兩制」不僅是解決歷史遺留問題的最佳方案，也是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，具有強大生命力和制度優越性。

第十屆全國僑聯副主席、中國港澳台僑和平發展總會會長盧文端指出，在專題研討會上，夏寶龍主任進一步解讀，讓社會各界更好理解習主席在澳門回歸25周年之際察澳門所傳達的關懷、信心和希望，更好把握「一國兩制」「四條規律性認識」，讀懂講話在「一國兩制」發展進程中的重要里程碑意義，指導香港社會按照習主席重要講話精神，作為做好當前和今後一個時期港澳工作的根本遵循和行動指南，始終把準香港「一國兩制」事業前進的正確方向。



▲多位政協委員表示，習主席提出的希望，亦適用於香港。

工商界勇當領頭羊 開拓廣闊發展之路

【大公報訊】記者吳俊宏報道：「推動港澳經濟發展，香港工商界要展現更強烈的愛國情懷，要體現『烈火金剛』的堅強特質，積極探索新產業、新業態。」香港多位政界人士呼籲工商界勇當領頭羊，深化兩地合作，在「一國兩制」制度優勢之下，香港更需要努力地開拓更加寬廣的發展之路，助力國家新時代高質量發展。

全國政協常委、香港北京社團總會會長施榮懷指出，經歷了疫情和外圍經濟環境波動的影響，香港目前正經歷經濟轉型的涅槃期。在這段時期，工商界更應該好像改革開放初期一樣，勇當領頭羊，主動識變、應變、求變，並著力搭建好香港和內地溝通交流的橋樑，促進香港融入國家發展大局。他相信，香港有國家作為強大後盾，又面向世界，開拓創新，必定能將發展之路越走越寬。

全國政協常委、中國和平統一促

進會香港總會會長姚志勝表示，習近平主席重要講話明確提出新時代「一國兩制」實踐的重要使命，殷切期望特別行政區政府搶抓機遇、銳意改革、擔當作為，對不斷開創「一國兩制」事業高質量發展新局面具有很強的現實指導作用。姚志勝指出，實現更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是中央對港澳的殷切期望，也是新時代「一國兩制」實踐的重要使命。港澳需要主動識變應變求變，加強交流合作，互相學習借鏡，共同改革創新，塑造發展新動能、新優勢，為國家新時代高質量發展作出新貢獻。

集中精力拚經濟謀發展

工聯會會長、立法會議員吳秋北表示，推動港澳經濟發展是當前中央對港澳各界的總體要求，工聯會將帶動各行業工會深入學習，建言獻策，引領廣大僱員投入社會建設，共同為

經濟發展貢獻力量！不斷提升特別行政區治理效能是「愛國者治港」的應有之義，工聯會會繼續支持協助特區政府依法有效施政，切實排解民生憂難，亦會持續收集市民對特區政府的建設性施政意見，積極參與地區治理，凝聚群眾，服務市民，為港人謀福祉。打造更高水平的對外開放平台，是港澳的進一步發揮優勢應有之義，而發揮好「內聯外通」是關鍵所在。

立法會議員譚岳衡表示，香港要繼續發揮「一國兩制」的制度優勢，打開發展新天地，集中精力拚經濟、謀發展、搞建設，不斷增強經濟發展新動能；繼續着力提升治理效能，把有為政府同高效市場更好結合起來。同時，要繼續發揮香港獨特的國際化優勢，更好發揮內聯外通的橋樑作用；維護社會祥和穩定，團結凝聚社會各界力量，把香港建設得更加美好。

做好「四個落到實處」 對接國家規劃部署

【大公報訊】記者吳俊宏報道：「習主席對澳門特區政府和社會各界提出『三點期許』和『四點希望』，都是對港澳特區政府和社會各界的殷殷囑託，對橫琴的要求同樣對港澳更好參與粵港澳大灣區建設有很強的指導意義。」全國政協常委、香港福建社團聯會榮譽主席吳良好表示，習主席的重要講話，科學擘畫「一國兩制」事業發展藍圖，夏寶龍主任昨日在專題研討會上精闢解讀習主席講話所開闢的新時代「一國兩制」理論新境界，直接指導社會各界深入領會習主席重要講話精神作為根本遵循和行動指南，以「四個落到實處」踐行落實習主席講話「四點希望」，共同推動「一國兩制」再創新輝煌。

吳良好表示，「四個落到實處」具有很強的指導性。習近平主席重要講話為港澳開創新局面指路引航，香港各界

要將「四點希望」落到實處，作為未來的工作重點，結合香港發展新形勢，積極對接國家重大規劃部署，推動大灣區高質量發展，港澳合力共同為「一國兩制」事業開新篇，不負習主席殷切期望。

藉大灣區平台推動經濟

立法會議員何俊賢指出，港澳要在「內聯」、「外通」兩頭都到位，最大限度對內外釋放「一國兩制」制度紅利。香港作為國際金融中心、貿易中心、航運中心，應充分利用其獨特優勢，將打造更高水平對外開放平台的重要論述落到實處，在大灣區建設中展現更大作為。

同時，面對土地資源緊張、產業轉型等挑戰，香港也可借助大灣區的平台，加強與內地的交流合作，以創新思維推動經濟多元化發展。